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2014年上海市青浦区中考物理二模试卷
（满分150分，完卷时间100分钟）                2014.4

物理部分

考生注意：
1．本试卷物理部分含五个大题。
2．答题时，考生务必按答题要求在答题纸规定的位置上作答，在草稿纸、本试卷上答题一律无效。
一、单项选择题（共16分）

下列各题均只有一个正确选项。请用2B铅笔在答题纸的相应位置上填涂所选的选号；更改答案时，用橡皮擦去，重新填涂。

1．当光垂直射到平面镜上，其反射角为
A. 0º             B. 30º            C. 45º              D. 90℃
2．家庭每月用电数的计量单位是

A. 安培           B. 瓦特           C. 伏特             D. 千瓦时

3．提琴表演时，演奏者控制琴弦的松紧是为调节琴声的
A. 响度           B. 音调           C. 音色             D. 音量

4．对正做匀速直线运动的物体来说，其可能等于零的是

A．内能           B. 动能。         C. 势能。           D. 机械能

[image: image4.bmp]5．在图1中，能正确表示通电螺线管及静止小磁针N极指向的是

（    ）

6．如图2所示，不计滑轮重及摩擦，分别用力F1、F2匀速提升同一重物，若力F1、F2在相等时间内对物体所做的功相等， 则力F1、F2及其功率P1、P2的大小关系为
[image: image5.png]


A. F1>F2  P1<P2
B. F1>F2  P1>P2
C. F1>F2  P1=P2
D. F1<F2  P1<P2
[image: image6.png]


7．在图3所示的电路中，电源电压保持不变。当电键S由断开到闭合，变小的是 
       A. 电流表A的示数

B. 电压表V1与电压表V2示数的差
C. 电压表V1与电流表A示数的乘积

D. 电压表V1与电流表A示数的比值

8．一重为G的立方体放在水平地面上，现对其上表面的中央沿竖直方向施加一个力，该力的大小为F（F<G），则木块所受重力与地面对其支持力的合力F合
A. 可能为零

B. 一定小于G，方向一定竖直向上
C. 可能大于G，方向可能竖直向下
D. 一定等于F，方向可能竖直向上
二、填空题（共26分）

请将结果填入答题纸的相应位置。

9．我国家庭电路的电压为  （1）  伏；光从空气斜射入水中，折射角  （2）  入射角（选填“大于”或“小于”）；在原子中，电子是带  （3）  电的粒子。

10．鞋底刻有凹凸花纹是通过改变接触面的粗糙程度来增大  （4）  的；“芳香四溢”表明了分子在做  （5）  运动；四冲程热机工作中，  （6）  冲程将内能转化为机械能。
[image: image7.bmp]11．如图4所示的情景主要说明了力可以改变物体的  （7）  ；当运动员踢中足球时感到疼痛，这表明物体间力的作用是  （8）  的；若守门员接住足球，该球的惯性  （9）  （选填“增大”、“不变”或“减小”）。
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12．比热容的单位是  （10）  。根据上表的比热容可知：2千克的水温度升高50℃，需吸收的热量为  （11）  焦；质量相等的铝块与铜块，放出相等的热量，  （12）  降低的温度多。
13．水平地面上的甲、乙、丙三小车同时同地在同一直线做匀速运动，甲、乙的s-t图像，如图5所示。乙的速度为  （13）  米/秒；运动6秒时，甲、乙的距离为0.9米，甲、乙的运动方向  （14）  （选填“相同”或“相反”）；若运动12秒时，丙、乙两车相距0.5米，则丙的速度  （15）  甲的速度（选填“大于”、“等于”或“小于”）。

[image: image10.bmp]14．质量为5千克的正方体，体积为1×10-3米3，它的密度为  （16）  千克/米3；将该正方体放在水平地面上，它对地面的压强为  （17）  帕；若将该正方体浸没在水中，它所受的浮力为  （18）  牛。
15．在图6所示的电路中，电源电压保持不变。电阻R1、滑动变阻器R2可能出现了断路故障： 

① 若电键S由断开到闭合时，所有电表的指针均停留在原有位置，则电路中一定发生的故障是  （19）  。

② 若闭合电键S后，在变阻器R2的中点附近移动滑片P，只有一个电表示数不为零，则电路中的故障是  （20）  。

16. 为了研究对支持面能产生相同形变效果的圆柱体的特点，小明同学先分别选用不同的铅制实心圆柱体竖直置于水平放置的相同海绵上，并使海绵的凹陷程度相同，如图7（a）、（b）和（c）所示，然后又依次选用铜制、铁制的实心圆柱体（ρ铅>ρ铜>ρ铁）重复实验，研究过程如图7（d）和（e）所示。请仔细观察实验现象并根据相关条件，归纳得出初步结论。
[image: image11.jpg]



① 分析、比较图7（a）、（b）和（c）可知：当同种材料的圆柱体对支持面产生相同的形变效果时，               （21）               。
② 分析、比较图7（a）、（d）和（e）可知：                （22）               。
三．作图题（共6分）

请将图直接画在答题纸的相应位置，作图必须使用2B铅笔。
17．根据平面镜成像特点，在图8中画出物体AB在平面镜MN中所成的像A(B(。
[image: image12.jpg]


18．在图9所示的电路中，请用笔线代替导线将定值电阻R与滑动变阻器以某种方式连接。要求：闭合电键S后，不移动变阻器滑片P的位置，使得电流表的示数最小。
[image: image13.bmp]
四．计算题（共24分）

请将计算过程和答案写入答题纸的相应位置。

19．重为100牛的木块，在大小为20牛的水平拉力作用下，沿水平地面匀速前进3米。求此过程中拉力所做的功W和重力所做的功W′。

[image: image14.bmp]
20．在图10所示的电路中，电源电压保持不变，电阻R1的阻值为15欧，当电键S闭合后，电路中的总电流为0.9安，通过电阻R2的电流为0.3安。

① 求通过电阻R1的电流I1以及电阻R1两端的电压U1。

② 求10秒内电流对电阻R2所做的功W2。
[image: image15.png]


21．如图11所示，相同的圆柱形容器A和B放在水平地面上，容器的质量为1千克，两容器各盛有2千克的水、酒精（ρ酒精=0.8×103千克/米3）。


① 求0.1米深处水的压强p水。

② 求B容器对水平地面的压力F。
③ 现有质量相等的甲、乙两实心物块，若将甲浸没在水中、乙浸没在酒精中后，两液体均未溢出，且两液体各自对容器底部的压强相等，则甲、乙的密度之比ρ甲︰ρ乙=________________。
22．在图12（a）所示的电路中，电阻R1的阻值为10欧，滑动变阻器R2上标有“20Ω  2A”的字样，所用电表规格如图12（b）所示。

[image: image16.png]



① 若电源电压为3伏，闭合电键S后，移动变阻器的滑片P，当电流表示数为0.1安时，求电压表的示数U2。

② 若电源电压可变，但该电源电压需满足如下要求：在此电路中选择合适的电表量程后，移动变阻器的滑片P，能使两电表的指针分别达到满刻度，且不损坏电路元件。

 (a) 应选择：电流表的量程为__________安，电压表的量程为__________伏；

(b) 能满足要求的电源电压的范围为__________伏；

(c) 求在该电源电压范围下，变阻器R2连入电路中所能达到的最大阻值。

五．实验题（共18分）

请根据要求在答题纸的相应位置作答。

23．使用天平时，先将天平放在水平桌面上，再将游码移到  （1）  ，并调节  （2）  使天平平衡。在“探究杠杆平衡的条件”实验中，可利用加减钩码的个数来改变杠杆所受的  （3）  ，当杠杆处于  （4）  位置平衡后，才能记录实验数据。
[image: image17.png]


24．在图13所示的光具座上标有的A、B、C、D、E五点。当凸透镜放置在这五点中的某点处，恰有两点到透镜所在点的距离分别等于该透镜的焦距、两倍焦距，该透镜的焦距为  （5）  厘米。接着将发光物置于光具座的A点处，光屏在E点附近能得到一个缩小的像，该凸透镜应放置在光具座的  （6）  点。
若不改变上述发光物与光屏的位置，将凸透镜向  （7）  点移动（选填“A”或“E”），光屏上可再次得到一个实像，该像是  （8）  的（选填 “缩小”、“等大”或“放大”）。
25. 为探究物质在发生物态变化前后的质量与体积的关系，某小组同学分别用甲、乙两种不同的固态物质做实验，且甲、乙都是长方体形状。每一次实验，他们都先用刻度尺和天平分别测出其固态时的体积和质量，接着又通过加热方式使它变为液态，再用量筒和天平分别测出此时的体积和质量。该小组的实验数据记录如表一、表二所示。
[image: image18.png]


① 分析比较实验序号1、2、3、4、5或6中，物态变化前后的体积、质量以及相关条件，可得出的结论是：同一物质的物体发生物态变化后，               （9）            。

② 综合分析比较表一、表二的数据及相关条件，初步归纳得出结论：

（a）分析比较表一或表二中同一物态时质量与体积的关系以及相关条件，可初步得出：

                                    （10）                                 ；
（b）分析比较表一或表二中物态变化前后的质量与体积的关系以及相关条件，可初步得出：
                              （11）                                 ；
（c）分析比较表一和表二中物态变化前后的质量与体积的关系以及相关条件，可初步得出：
                              （12）                                 。
26．小华同学做“测定小灯泡的电功率”实验，实验器材齐全并完好，其中：电源电压为6伏且不变，待用滑动变阻器有两种规格（分别标有“10Ω 2A”、“20Ω 2A”的字样），所用小灯是额定电压为“2.2V”、“3.8V”和“4.5V”中的一个，估计小灯的额定功率在1.8瓦以内。
小华连接电路，闭合电键后，移动变阻器的滑片，他发现当滑片在中点附近某位置时，小灯接近正常发光，此时电流表、电压表的示数如图14所示。当他确定小灯的额定电压后，稍许移动了滑片的位置使小灯正常发光，此时电流表指针的位置恰好跟图14中电流表指针的位置相差一格。
① 求图14中电流表的示数。
② 求小灯可能的额定功率并计算说明所用变阻器的规格。
2013年上海市青浦区中考物理二模试卷
       答案要点和评分参考   13.04
	题  号
	答案要点及评分说明

	一、16分

（每题2分）
	1．A。 2．D。 3．B。 4．C。 5．B。 6．C。 7．D。 8．D。

	二、26分
	说明：第9~14题每格1分；第15、16题每格2分

9．（1）220；              （2）小于 ；         （3）负。
10．（4）（滑动）摩擦；      （5）无规则；        （6）做功。

11．（7） 运动状态；        （8）相互；          （9）不变。

12．（10）焦/（千克·℃）；  （11）4.2×105；       （12）铜。

13．（13）0.05；            （14）相反。         （15）小于
14．（16）5×103；           （17）4.9×103；       （18）9.8。

15．（19）R2（断路）；       （20）R1与R2均断路。

16．（21）无论其底面积大小，圆柱体的高度一定相同。
（22）当不同材料的圆柱体对支持面产生形变效果相同时，圆柱体的密度越小，高度越大。

	三、6分

（每题3分）
	17．虚线、箭头、字母正确3分；若不对称不得分。

18．连线正确3分。

	四、24分
	19．
（4分）
	W＝FS                                         1分
＝20牛×3米＝60焦                          1分
W′＝0                                       1分

单位有错扣1分

	
	20．

（4分）
	① I1＝ I－I2＝0.9安－0.3安＝0.6安                1分
U1＝I1R1＝0.6安×15欧＝9伏                     1分
② W＝U2 I2 t                                     1分

＝9伏×0.3安×10秒 ＝27焦                   1分

	
	21．

（8分）
	① p水＝
[image: image1.wmf]水

r

gh                                    1分
＝1×103千克/米3 × 9.8牛/千克 × 0.1米         1分
＝980帕                                   1分
② F＝G总＝（m水+m容）g                          1分
＝3千克× 9.8牛/千克＝29.4牛                 1分
③ 5:4                                           2分
单位有错扣1分

	
	22．

（8分）


	① U1＝I1R1＝0.1安 × 10欧＝1伏                       1分
U2＝U－U1＝3伏－1伏＝2伏                   1分
② (a)  0~0.6；0~3                                2分
(b)  6－9                                      2分
(c)  U变/R变＝(U- U变)/ R1
滑动变阻器接入电路电阻最大时，U变＝3伏        1分
R变＝3伏×10欧/ (U-3伏)   

当U＝6伏时， R变＝10欧                  1分

	五、18分
	23．
（4分）
	（1）（标尺）零刻度；      （2）平衡螺母；
（3）力的大小；           （4）水平。

	
	24．
（4分）
	（5）20；                 （6）D；
（7）A；                  （8）放大。

	
	25．
（4分）
	（9）质量不变，体积改变；

（10）同一物质在同一物态时，质量与体积成正比（质量与体积的比值相同）；

（11）同一物质处于不同物态时，质量与体积的比值不同；
（12）发生物态变化后，物质的质量与体积的比值可以变大，也可以变小。

	
	26．
（6分）
	① 0.42安                                        1分

②Ⅰ 若电压表并联在小灯泡两端

P额＝U额I额＝2.2伏 × 0.44安＝0.968瓦           2分
U变＝U－UL＝6伏－2.0伏＝4.0伏

R变＝U变/IL＝4.0伏/ 0.42安＝9.52欧

   所用变阻器的规格为“20欧 2安”               1分
Ⅱ 若电压表并联在滑动变阻器两端
P额＝U额I额＝3.8伏 × 0.4安＝1.52瓦             1分

R变＝U变/IL＝2.0伏/ 0.42安＝4.76欧

所用变阻器的规格为“10欧 2安”                  1分


A．               B．                C．                D．
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